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STAATSMINISTERIUM
FUR UMWELT UND
LANDWIRTSCHAFT

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 10 05 10 | 01076 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Volkmar Zschocke,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/2413

Thema: Brinde in Abfallbehandlungs- und Recyclinganiagen und
Deponien seit Marz 2014

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Brande von Abfallbehandlungs- und Recycling-
anlagen bzw. offenen oder eingehausten Abfalllagern und
Deponien sind der Staatsregierung seit Marz 2014 bekannt
geworden (Bitte um Angabe des Ortes, der Zeit, der Firma,
Brandereignis, -schadenshohe und -ursache)?

Durch die Landesdirektion Sachsen wurde auf Grundlage der eigenen
Erkenntnisse sowie der Zuarbeiten der Landkreise und Kreisfreien Stadte
Uber folgende Brande in Abfallbehandlungsanlagen berichtet:

1. Ort: Zeit: Firma:
Espenhain 1. Marz 2014 SRW metalfloat
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es brannte im Eingangslagerbereich; maximal 20 Tonnen waren in
Brand geraten. Es entstanden keine Schaden an Gebauden oder der
Anlagentechnik. Ursache war vermutlich Selbstentziindung.

2. Ort: Zeit: Firma:

Heidenau 13. Marz 2014  Kuhl Entsorgung & Recycling GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:

Es kam zu einer Rauchentwicklung/einem Schwelbrand durch offen-
sichtliche Selbstentziindung von circa zehn Tonnen lose gelagertem
Papier/Verpackungsmaterial in einer Lagerbox der Papierlagerhalle.
Es entstand kein Schaden an der dreiseitig geschlossenen Lagerhalle,
der Anlagenbetrieb war nicht beeintrachtigt.

Seite 1 von 10

Freistaat

SACHSEN

Der Staatsminister

Durchwahl
Telefon +49 351 564-2000
Telefax +49 351 564-2009

poststelle@
smul.sachsen.de*

lhr Zeichen
PD 2-2012 Pa/Ho

lhre Nachricht vom
8. August 2015

Aktenzeichen

(bitte bei Antwort angeben)
Z-0141.50/19/4956

Dresden, 07 (o] 3 '20/(

LANDESGARTENSCHAU
OELSNITZ/ERZGEBIRGE 2015

Hausanschrift:

Sidchsisches Staatsministerium
fiir Umwelt und Landwirtschaft
Archivstrafie 1

01097 Dresden

www.smul.sachsen.de

Verkehrsverbindung:
Zu erreichen mit den Straflen-
bahntinien 3, 6, 7, 8, 13

Fir Besucher mit Behinderungen
befinden sich gekennzeichnete
Parkplatze am Konigsufer.

Fiir alle Besucherparkplétze gilt:
Bitte beim Pfortendienst melden.

* Kein Zugang fir elektronisch signierte
sowie fUr verschliisselte elektronische
Dokumente



Freistaat

SACHSEN

STAATSMINISTERIUM
FUR UMWELT UND
LANDWIRTSCHAFT

3. Ort: Zeit: Firma:
Heidenau 18. Marz 2014 Kihl Entsorgung & Recycling GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es kam zu einer Rauchentwicklung/einem Schwelbrand durch offensichtliche
Selbstentziindung von circa 25 Tonnen lose gelagertem
Papier/Verpackungsmaterial in einer anderen Lagerbox der Papierlagerhalle. Es
entstand kein Schaden an der dreiseitig geschlossenen Lagerhalle, der
Anlagenbetrieb war nicht beeintrachtigt.

4. Ort: Zeit: Firma:
Dresden 14. April 2014 Fehr Umweltservice Ost GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Brand in der Halle der Sortieranlage fiir Sperrmill. Zur Schadenshéhe und
-ursache liegen keine Angaben vor.

5. Ort: Zeit: Firma:
Chemnitz 29. April 2014 Jakob Becker GmbH & Co. KG
Brandereignis, -schaden und -ursache:
GrofRbrand in der Halle fiir Elektroschrott. Zur Schadenshéhe und -ursache
liegen keine Angaben vor.

6. Ort: Zeit: Firma:
Chemnitz 1. Mai 2014 Pyral AG
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Brand im AuBenlager durch Selbstentziindung von aussortierten Stérstoffen
(Lithiumionen-Akkus). Zur Schadenshdhe liegen keine Angaben vor.

7. Ort: Zeit: Firma:
Dresden 5. Juni 2014 Veolia Umweltservice GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es brannte Papier in ungepresster Form in der Recyclinghalle. Zur Schadens-
héhe und -ursache liegen keine Angaben vor.

8. Ort: Zeit: Firma:
Neukieritzsch 7. Juni 2014 Planbeck ContraCon GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es brannte ein Zwischenlager des Bodenbehandlungszentrums, die Halle
einschliefllich Inhalt wurde zerstért. Die Brandursache und die Schadenshéhe
sind nicht bekannt.

9. Ort: Zeit: Firma:
Espenhain 8. Juni 2014 MUEG GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es brannte der obere Teil eines Haufwerkes von geschredderten Holzabfallen.
Es entstand ein unwesentlicher materieller Schaden. Brandursache war
vermutlich Selbstentziindung.
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10. Ort: Zeit: Firma:
Dresden 19. Juni 2014 Fehr Umweltservice Ost GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es brannte Verpackungsmiill in der Recyclinghalle. Zur Schadenshéhe und
-ursache liegen keine Angaben vor.

11. Ort: Zeit: Firma:
Radibor 29. Juni 2014 Veolia Umweltservice Ost GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es brannten circa 200 Tonnen gemischte Verpackungen aus der Sammlung des
Dualen Systems (gelbe Tonne). Zur Schadenshéhe und -ursache liegen keine
Angaben vor.

12. Ort: Zeit: Firma:
Reuth 17. September 2014  Derichebourg Umwelt GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es brannte das Lager fir Gummi- und Grobfraktionen. Ursache des Brandes war
Selbstentziindung. Zur Schadenshohe liegen keine Angaben vor.

13. Ort: Zeit: Firma:
Dresden 25. September 2014 SR DD GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Brand in Teilen der Anlage, der durch die Mitarbeiter selbst geléscht wurde. Zur
Schadenshohe und -ursache liegen keine Angaben vor.

14. Ort: Zeit: Firma:

Dresden 17. Dezember 2014  Mechanisch-biologische Abfallbe-
handlungsanlage @ der  Dresdener
Abfallverwertungsgesellschaft (MBA
DAVG mbH)

Brandereignis, -schaden und -ursache:

Im Bereich der Inertstoffaufbereitung und -zerkleinerung (Hammermiihle) ereigne-

te sich ein Schwelbrand ohne offene Flammen. Die Menge der beteiligten

Abfalle wird laut Betreiberangabe auf circa zehn Kilogramm geschatzt. Es wurden

keine Maschinenschaden festgestellt. Es sind keine Schdden bei Personen

entstanden. Als mogliche Brandursache wird eine Entziindung von leicht brenn-

baren Abfallbestandteilen in der Hammermuihle angesehen, der aufgrund von

Warmeentwicklung bei hohen Drehzahlen entstanden sein konnte.

15. Ort: Zeit: Firma:
Sebnitz 14. Januar 2015 Becker Umweltdienste GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es brannten circa zehn Tonnen der zum Zeitpunkt des Ausbruchs des Brandes in
der Lagerhalle befindlichen gemischten Siedlungsabfalle/Gewerbeabfalle. Weitere
gelagerte Abfalle wurden nicht in Mitleidenschaft gezogen. Als Brandursache wird
eine Selbstentziindung im gelagerten Abfall angesehen. Durch den Brand wurde
das Dach des mittleren Teils der Lagerhalle, welche baulich in drei voneinander
abgrenzbare Segmente unterteilt ist, beschadigt und stlrzte teilweise ein. Aus
statischen Griinden waren der Abriss des Daches und eine Neuerrich-
tung/Rekonstruktion der Halle beziehungsweise des entsprechenden Hallenteils
erforderlich.
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Ort: Zeit: Firma:

Reichenbach /O.L.  10. Februar 2015 Becker Umweltdienste GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:

Ein 34 m>-Abrollcontainer, mit Abfallen der AVV 15 02 02* - Aufsaug- und Filter-
materialien (einschlieBlich Offilter), Wischtlicher und Schutzkleidung beflllt, hat
sich selbst entziindet. Es gab keinen Personenschaden. Der materielle Schaden
ist auf den Container begrenzt.

Ort: Zeit: Firma:

Chemnitz 31. Mérz 2015 Veolia Umweltservice Ost GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:

Schwelbrand in der Halle fiir Sperrabfall. Erkenntnisse zur Schadenshéhe und
-ursache liegen nicht vor.

Ort: Zeit: Firma:

Delitzsch 2. April 2015 Kreiswerke Delitzsch GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:

Beim Verladen von Sperrmiill aus der Straflensammlung hat sich ein Brand ent-
wickelt, der durch die Feuerwehr schnell geléscht werden konnte. Es entstand
kein Personenschaden, aber ein Sachschaden von circa 5.000 Euro.

Ort: Zeit: Firma:

Espenhain 8. April 2015 SRW metalfloat

Brandereignis, -schaden und -ursache:

Brand im offenen Lagerbereich fiir Eingangsstoffe; es waren maximal
200 Kubikmeter in Brand geraten. Es entstanden keine Schaden an Gebauden
oder der Anlagentechnik. Ursache war vermutlich Selbstentziindung.

Ort: Zeit: Firma:

Badrina 17. Mai 2015 Skarabaus Containerdienst GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:

Es brannten circa 80 Tonnen Altholz (Uberwiegend Baumstdmme). Es wird
Brandstiftung vermutet. Die Hohe des Schadens ist nicht bekannt.

Ort: Zeit: Firma:

Dresden 19. Mai 2015 MBA DAVG mbH

Brandereignis, -schaden und -ursache:

Im Bunker vor der Pelletierung (FT22B01) wurde eine starke Rauchentwicklung
festgestellt. Ausléser der Rauchentwicklung waren Glutnester im Bunker. Mog-
liche Ursachen flr deren Entstehung sind laut Betreiberangaben Selbstent-
ziindung durch chemische Reaktionen sowie ein Eintrag von hei3en Teilen auf-
grund von Reibung in der vorherigen mechanischen Aufbereitung. Es sind keine
Schaden bei Personen oder Anlagenteilen entstanden.

Ort: Zeit: Firma:

Leipzig 18. Juni 2015 Mehlitz Entsorgung GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:

In einer Lagerhalle auf einer Flache von 20 x 30 Meter kam es zu einem Brand
von Sperrmill und Baumischabfallen. Die Brandursache konnte noch nicht ermit-
telt werden. Zur Schadenshéhe kann noch keine Aussage getroffen werden.
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23. Ort: Zeit: Firma:
Reichenbach /O.L.  19. Juni 2015 Becker Umweltdienste GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es kam zu einem Brand und einer Verpuffung. Ein 30 Kubikmeter-Abrolicontainer,
mit Abfallen der AVV 15 02 02* befiillt, hat sich selbst entziindet. Es kam zu
keinem Personenschaden. Der materielle Schaden ist auf den Container

begrenzt.
24. Ort: Zeit: Firma:
Dresden 22, Juni 2015 Stadtreinigung Dresden GmbH

Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es brannte Mill in der Anlieferungshalle. Zur Schadenshéhe und -ursache liegen
keine Angaben vor.

25. Ort: Zeit: Firma:
Freiberg 5. Juli 2015 Pyral AG
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Brand von Ballen im Freilager (DSD-Material). Laut Betreiberangabe ist der
Schaden gering. Die Ermittlungen zur Brandursache dauern noch an.

26. Ort: Zeit: Firma:
Grossposna 12. Juli 2015 Parentin GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Ein Lastkraftwagen beschadigte beim Entladen elektrische Leitungen und l6ste
einen Kurzschluss aus. Es kam zu einem Brand in der Sperrmillhalle. Es
entstand geringfligiger Sachschaden.

27. Ort: Zeit: Firma:
Mittweida 20. Juli 2015 Pyral AG
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es brannte vorsortierte DSD-Ballenware in der Lagerhalle. Zur Schadenshdhe
und -ursache liegen keine Angaben vor.

28. Ort: Zeit: Firma:
Dresden 25. Juli 2015 MBA DAVG mbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es ereignete sich ein Brand im Anlieferbunker der MBA Dresden. Die Brandur-
sache ist laut Betreiberangabe nicht klar erkennbar, da es sich im betroffenen
Bereich des Bunkers um Abfalle gehandelt hat, die bereits seit langerer Zeit in
den untersten Schichten des Bunkers lagerten. Es wurden keine Personen-
oder Sachschéaden festgestelit.

29. Ort: Zeit: Firma:
Dresden 26. Juli 2015 MBA DAVG mbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Aufgrund des Brandes vom 25. Juli 2015 wurde vom Betreiber eine Brandwache
eingerichtet. Die Brandwache hatte erneut eine Rauchentwicklung im Anliefer-
bunker wahrgenommen. Daraufhin wurde die Feuerwehr alarmiert. Personen-
schaden oder Sachschaden wurden nicht festgestellt.

30. Ort: Zeit: Firma:
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Dresden 27. Juli 2015 MBA DAVG mbH

Brandereignis, -schaden und -ursache:

Es geschah ein Brandereignis im Bunker vor der Pelletierung. Die Brandursache
liegt laut Betreiberangabe vermutlich in einem Schwelbrand, der sich aufgrund
von Reibung in der vorgeschalteten mechanischen Aufbereitung entwickelt hat.
Es wurden keine Personen- oder Sachschaden festgestellit.

31. Ort: Zeit: Firma:
Leipzig 2. August 2015 REWO Recycling & Rekultivierung GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es ist ein 15 x 15 Meter und bis zu sechs Meter hoher Haufen Grinschnitt in
Brand geraten. Nach Aussage der Betreiberin ist durch den Brand kein
Schaden entstanden. Die Brandursache konnte noch nicht ermittelt werden.

32. Ort: Zeit: Firma:
Chemnitz 7. August 2015 REISSWOLF GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Es kam zu einer Rauchentwicklung in der Halle fir Elektroschrott. Zur Brand-
ursache und zur Schadenshéhe liegen keine Erkenntnisse vor.

33. Ort: Zeit: Firma:
Brand-Erbisdorf  12. August 2015  Becker Umweltdienste GmbH
Brandereignis, -schaden und -ursache:
Brand von EBS-Material in der BMA-Halle. Zur Schadenshéhe und -ursache
liegen keine Angaben vor.

Frage 2: Welche Erkenntnisse (ber Brandstiftung und mangelnden Brand-
schutz liegen der Staatsregierung bei den seit 2014 bekannt geworde-
nen Branden vor?

Zum Brand in der MBA DAVG mbH am 19. Mai 2015 wurde im Rahmen des Feuer-
wehreinsatzes durch die Einsatzkrafte der Feuerwehr Folgendes festgestellt:

- Die Brandmeldeanlage der Abfallverwertungsanlage wird, zumindest zeitweise,
ohne die vorgeschriebene Fernalarmlbertragung zur Regionalleitstelle Dresden
betrieben.

- Der Feuerwehrplan wurde nicht aktualisiert.

Weitere Erkenntnisse zur Brandstiftung und mangelnden Brandschutz im Zusammen-
hang mit in der Antwort zu Frage 1 aufgefiihrten Branden liegen den zustandigen
Behdrden nicht vor.

Frage 3: Bei welchen Anlagen wurden im Rahmen der Uberwachung seit Mirz
2014 VerstoBe gegen bestehende Brandschutzvorschriften unab-
hangig von Brandereignissen festgestelit (Bitte um Angabe des Ortes,
der Zeit, der Firma, Mangel bzw. VerstoR?
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1. Bei der Vogtland PET GmbH in 08541 Neuensalz wurden im April 2014 Verstofie
gegen brandschutzrechtliche Auflagen im Genehmigungsbescheid und gegen die
Bestimmungen der Kunststofflager-Richtlinie (KLR) festgestellt. Im Einzelnen
waren das:

- die Uberschreitung der Kunststoffballenhéhe von héchstens vier Meter,

- die Nichteinhaltung der Brandabschnitte und Brandgassen,

- die Lagerung von PET-Abfdllen unmittelbar an der Grundstlcksgrenze
(Mindestabstand von zehn Meter wird nicht eingehalten),

- die Lagerung von PET Materialien unter und im Sicherungsbereich einer
Hochspannungsleitung.

2. Bei der Regelliiberwachung der Anlage der Firma Glitzner Entsorgung GmbH in
08606 Oelsnitz wurden durch die Brandschutzbehorde folgende kleinere Méngel
festgestellt:

- Der ASB-Behalterstandort ist mit den entsprechenden Gefahrenwarnzeichen
nach DIN 4844 zu kennzeichnen. In den Feuerwehrplénen erfolgt die Kenn-
zeichnung durch entsprechende Klebesymbole.

- Das Ollager ist an der dufReren Tiir ebenfalls mit dem entsprechenden Warn-
zeichen zu kennzeichnen.

3. Die Niederschriften Uber die von der Stadt Dresden durchgefiihrten Brand-
verhilitungsschauen sind als Anlage 1 beigefiigt. Dort sind vorgefundene Mangel
dokumentiert.

4. Bei der Brandverhitungsschau am 21. Mai 2014 bei der Firma Pyral AG am
Standort Freiberg wurde Folgendes festgestellt:

- Alle relevanten Brandschutztiren sind zu Uberprifen und gegebenenfalls
instand zu setzen.

- Zu hohe, unnétige Brandlasten im Lager sind unverziglich zu entfernen.

- Rettungswege waren verstellt und sind zu berdumen.

- Defekt an der Auslésevorrichtung des Rauch- und Warmeabzugs in der
BEL-Halle.

- Alle Notausgangssignets sind auf ihren ordnungsgeméafen Zustand zu uber-
prufen.

- Nicht mehr bendtigte elektrische Kabel sind unverziglich zuriickzubauen.

- Im Verwaltungsgebdude waren die T 30-Tiren offen verkeilt; diese sind
geschlossen zu halten.

- Der Feuerwehrplan ist zu tberarbeiten und der Feuerwehr zu Gbergeben.

5. Bei der Brandverhitungsschau am 29. Juli 2015 bei der Firma Pyral AG am
Standort Freiberg wurde Folgendes festgestellt:

- Alle brandschutzrelevanten Tiren sind zu Uberprifen und gegebenenfalls

instand zu setzen.
- Nicht mehr benétigte elektrische Kabel und Einrichtungen sind zurlickzubauen.
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- Die Blitzschutzanlage ist im gesamten Objekt zu Gberpriifen und gegebenenfalls
instand zu setzen.

- Alle im Objekt befindlichen Handdruckmelder der vorhandenen Brandmelde-
anlage sind zu Uberpriifen und gegebenenfalls instand zu setzen. Die Uber-
prifung ist im Betriebsbuch zu dokumentieren.

In der Anlage der Firma Pyral AG in Mittweida gibt es seit dem Jahr 2012 Mangel,
die in den als Anlage 2 auszugsweise beigefligten Prifberichten zur Prifung des
Brandschutznachweises aufgeflhrt sind.

Bei der Uberwachung der Firma Parentin GmbH am 11. Mérz 2014 wurden Uber-
schreitungen der genehmigten Lagermengen festgestellt.

Bei der Brandverhiitungsschau in der Firma ERLOS GmbH in Zwickau am
12. Marz 2014 wurde festgestellt, dass der Feuerwehrplan nicht mehr aktuell ist.

Bei der Brandverhitungsschau in der Firma TAPPE GmbH in Zwickau wurden
folgende Mangel festgestellt:

- Ein Nachweis der Prifung der ortsverdnderlichen und ortsfesten elektrischen
Anlagen konnte nicht vorgelegt werden.

- Ein adaquater Feuerwehrplan lag nicht vor.

- Der Nachweis der Léschwasserversorgung lag nicht vor.

Bei der Uberwachung der Firma PP Plastic GmbH in Neukirchen wurde fest-
gestellt, dass der Ex-Zonen-Plan veraltet ist.

Bei der Brandverhiitungsschau in der Firma Loser Chemie GmbH in Zwickau am
12. Januar 2015 wurde Folgendes festgestelit:

- Der Feuerwehrplan ist nicht mehr aktuell.

- Der Absperrschieber Abwasser (Einlauf Lager fiir brennbare Flissigkeiten) war
nicht gekennzeichnet.

- Dichtgummi an den Auffangsystemen zur Rickhaltung von Léschwasser und
Gefahrenstoffen waren poros und sind zu erneuern.

- Fluchtwege und Notausgénge missen in angemessener Form und dauerhaft
gekennzeichnet sein.

- Die im Raum der Pulvermischanlage vorgefundenen giftigen Stoffe sind aus
diesem zu entfernen und in einem speziellen dafir vorgesehenen Raum zu
lagern. Dabei ist der Raum so auszubilden, dass keine Gefahrstoffe in die
Kanalisation gelangen kénnen.

- Die automatische Brandmeldeanlage ist auf das wieder in Betrieb genommene
Anbruchlager zu erweitern.

Bei der Brandverhitungsschau am 11. September 2014 in der Firma ard in Chem-
nitz wurde festgestellt, dass der Nachweis Uber die Priifung der ortsfesten Anlagen
und der ortsveranderlichen Betriebsmittel fehlt.
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13. Bei der Brandverhitungsschau in der Firma Becker Umweltdienste GmbH am
23. Juli 2015 wurde festgestellt, dass der Nachweis Gber die Prifung und Instand-
haltung der Rettungszeichen-Leuchten fehlt, der Feuerwehrplan zu aktualisieren ist
und die Brandschutztir zum Lager der Werkstatt nicht vollstandig schlief3t.

14. Bei der Brandverhiitungsschau in der Firma REISSSWOLF in Chemnitz am
3. Juli 2014 wurde festgestellt, dass die Nachweise (iber die Prifung der ortsfesten
elektrischen Anlagen und liber die Funktionspriifung der Feststellanlagen Tulren
fehlt, der Feuerwehrplan zu aktualisieren ist und in der Teekiiche brennbare
Materialien auf dem Herd abgestellt waren.

Frage 4: Welche konkreten MafRnahmen wurden jeweils im Zusammenhang
mit den Brianden bzw. unabhangig von Brandereignissen von Behor-
den bzw. Gutachtern geordert (Bitte um Angabe des Ortes, Datum
der Forderung und der Umsetzung)?

MafBnahmen im Zusammenhang mit Branden:

1. Bezlglich des Brandes in der MBA DAVG mbH am 19. Mai 2015 liegt ein
Schreiben des Bauaufsichtsamtes der Landeshauptstadt Dresden vom 22. Mai
2015 (Adressat: Stadtreinigung Dresden GmbH) zur Anhérung gemall § 28
Verwaltungsverfahrensgesetz (VWVfG) vor, mit dem Ziel, die Aktualisierung des
Feuerwehrplanes anzuordnen. Das Verfahren ist noch nicht abgeschlossen.

2. Zum Containerbrand bei der Firma Becker Umweltdienste GmbH am 19. Juni 2015
in Reichenbach liegt ein Inspektionsbericht nach § 16 Abs. 2 der Storfall-
Verordnung — 12. Bundes-Imissionsschutzverordnung (BlImSchV) vor. Laut diesem
Bericht sollten bis zum 17. Juli 2015 folgende MafRnahmen umgesetzt werden (die
Umsetzung ist derzeit noch nicht bekannt):

- Es erfolgt eine Abstimmung mit der ortlichen Feuerwehr hinsichtlich der
Fragestellung, ob der Abstand des Containers zu dem nachsten Gebaude
ausreichend ist, um im Fall eines wiederholten Brandes, ein Uberspringen des
Feuers zu verhindern.

- Durch die Feuerwehr ist zu priifen, ob die vor Ort vorhandenen L&schmittel
ausreichend sind.

- Fir den Sammelcontainer ist zu prifen, welche Ma3nahmen zur Brand- bezie-
hungsweise Temperaturliberwachung mdglich sind.

3. Bei der Firma Pyral AG in Freiberg wurden am 21. Mai 2014 unverziglich nach
dem Brand die Abfalle im AuRenlager umgelagert (die Storstoffe werden nun nicht
mehr neben den leicht entziindlichen Abfallen gelagert). Alle Forderungen, die sich
aus der Brandverhiitungsschau ergeben haben, wurden erfillt. In diesem Zusam-
menhang wurde eine Untersuchung der Staubablagerungen in der Halle beztglich
deren Brand- und Explosionsverhaltens gefordert. Das Gutachten wurde durch die
Betreiberin in Auftrag gegeben und kommt zu dem Ergebnis, dass die Staub-
ablagerungen nicht leicht entziindlich sind.
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Maflnahmen unabhangig von Brandereignissen:

1. Aufgrund der VerstéRRe gegen Nebenbestimmungen der Vogtland PET GmbH in
Neuensalz wurden folgende Malinahmen ergriffen:

Anordnung des Landratsamtes Vogtlandkreis vom 4. November 2014 zur
Einhaltung der Nebenbestimmungen;

- Widerspruch der Firma gegen die Anordnung vom 20. November 2014;

- Widerspruchsbescheid des LRA vom 29. Januar 2015;

- derzeit laufendes Klageverfahren.

2. Bei der Firma Glitzner Entsorgung GmbH in Oelsnitz wurde in der immissions-
schutzrechtlichen Genehmigung vom 20. Mai 2014 der Priifbericht des Prifingeni-
eurs fiir den baulichen Brandschutz einschlieBlich des gepriften Brandschutzkon-
zeptes zum Bestandteil gemacht.

Mit freundlichen Grifen

e

Thomas Schmidt

Anlagen: 2
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am: 04,06.2015

Liegenschaft H. NESTLER GmbH & Co.KG

An der Elsenbahn 2
01099 Dresden

ifd. Nr. MBngelbsfund

1.

Brandschutzordnung

Es llegt eine Brandschutzordnung mit Stand unbekennt vor.
Die Brandschutzordnung Teil A, B und C sallte konsequent nach den Malgaben der DIN 14 098 (2014-
05) Oberarbeilst werden.

Die konkrete Form des Aushangs (Brandschutzordnung Teil A nach DIN 14 098) solite mit abgedruckt
werden und auch an den Flucht- und Rettungswegpianen im offentiich zuganglichen Bereich ausgehan-
gen werden.

Die kankrete Form der Brandschutzordnung Teil B.nach DIN 14 098 solite ais Merkblatt gestaiiet und
den Mitarbeitem ausgehéndigt werden. Die einzelnen Abschnitte sind nach Mafigaben der DIN 14 096
Punkt 7.2.2 zu bezeichnen und elnzutellen.

in der Brandschutzordnung Tedl C nach DIN 14 0968 sind die Personen mit besonderen Brandschutzauf-
gaben konkret zu benennen und die Aufgaben zuzuweisen.

FOr eine laufende Aktualisierung, spatestens nach Ablauf von 2 Jahren, ist Ihrerseits zu sorgen.
Die Brandschutzordnung ist von der Geschiiftsieitung mit Datum und Unterschrift in Kraft zu setzen.

Eine Kopie der Gberarbelteten Brandschutzordnung ist uns zur Abstimmung vorzulegen (gem auch elekt-
ronisch).

Einsatzvarbereitung

2.1  Betreff der Lagerung von Metallen, Schrott ( 170802, 191205, 200102) in der Box Nr. L 10 beste-
hen von Seiten des BKSA keine weitergehenden Forderungen bezOglich des Brandschutzes und einer
Laschwasserlickhaltung (LWR).

22 Die LWR-Schisber im AuRenbereich (AuSeniager) sind im Feuerwehrplan (FwP) deutlich zur
schnelien Wahmahmung zu kennzeichnen bzw. derzustetien.

Begrindung:
2.1 Nach Besichtigung vor Ort, ist von Seiten des BIKSA von der L 10 Box und deren inhakt keine er-

hohte Brandgefahr zu erkennen. Der Bestandteil von Aluminium stelit in der festen und kompakten
Form auch keine zusatziiche Gelahr dar.

22 Die LWR-Schieber sind nur unzureichend im graphischen Teil des FwP dargesteil. FOr den Ein-
satzieiter ist s im Einsatz jedoch unabdingbar alle notwend|gen Informationen schnell zu erkennen und
aufnehmen zu kénnen.

Aligemeine Hinwelse

Die Brandverhtungssachau erfoigie stichprobenartig und schwerpunktorientiert. Sie kann eine sachver-
standige Beurteilung im Rehmen der Fortschreibung eines Brandschutzkonzeptes nicht ersetzen.

Wahrend der Brandverhitungsschau wurde auf die aufgefOhrien Mangel hingewiesen und Losungsvari-
anten erdrtert. Antrags- und Genehmigungsunteriagen haben nicht vorgelegen.

Ihrerseits wiire zu beachien, dass der Betreiber einer baulichen Anlage far die Sicherheit der Gaste und
Mitarbeiter im Hause die Verantwortung triigt. Falls (sufgrund der Niederschrift) bekannte Mangel im
Brandschutz nicht abgestelit werden, kannie, in einem moglichen Schadensfall, der Vorwurt des vorsstz-
lichen Handeing im Raum stehen.
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Liegenschaft: Fehr Umwelt Ost GmbH, Betriebsstitte Dresden
Am Lugaer Graben 20
01259 Dresden

ifd. Nr. Mingelbefund

1. Feuerwehrplan

Feuerwehrpldne massen stets auf dem aktuellen Stand gehalten werden. Der Betreiber der baulichen
Anlage hat den Feuerwehrplan mindestens alle 2 Jahre van einer sachkundigen Person priifen zu lassen
(DIN 14095. 2007-05). Der vorhandene Feuerwehrplan ist zu (iberarbeiten und mit dem Brand- und Ka-
tastrophenschutzamt der Landeshauptstadt Dresden (Tel. 0351/ 8155-271/-270, email: Feuerweh-

Einsatzplanung@dresden.de ) abzustimmen. Dabei sind die Arbeitshinweise des Brand- und Katastro-
phenschutzamtes Dresden zu beachten, die sich auf der Internetseite www.dresden.de befinden:

http://www.dresden.de/de/02/070/02/08/c 03.php

Nach erfolgter Uberarbeitung ist der neue Feusrwehrplan am Zugangspunkt der Feuerwehr zu hinterle-
gen, der alte Feuerwehrplan zu entfemen.

2. Im Bereich des Druckbehditerlagers sind Fasser mit wassergefahrdenden Stoffen gelagert. Diese
Fasser sind mit Ablassventilen versehen und stehen auf einer unbefestigten Fl4che. Es kann nicht aus-

geschlossen werden, dass die Produkte den Untergrund kontaminieren.
Die Fasser sind auf Auffangwannen zu lagern, die dan kompletten Inhalt eines Behalters aufnehmen
konnen. Es sollte gesichert sein, dass kein Reganwasser diese Auffangwanne filllt und die Kapazitat ver-

ringert. Hinweise dazu gibt die TRGS 510.

3 Die Folie des Léschteiches ist beschadigt bzw. 16st sich von der Befestigung am Rand. Die Teich-
folie ist instandzusetzen, um den Funktionserhalt des Loschteiches zu gewahrieisten.

4 Es fehit der Hinweis auf die Léschwasserriickhaltung in der PPK- und Kunststoff-, Lager- und

Behandlungsanlage.

Die zu sichemden Eingange und Tore sind mit Beschilderung ,L8schwasserrickhaltung® in gepragter
Form nach DIN 4066 zu beschriften. Weiterhin ist zu gewahrleisten, dass das vorgehaltene Kanaldicht-
system im Wandkasten voll funktionsfahig ist. Diesbeziiglich soll jahrlich mindestens eine Sicht- und

Funktionskontrolle durchgefthrt werden.

5 Die Léschwasserrickhaltung wird durch das Kanalsystem sichergestellt, dafur wird das Pumpen-
system aufler Kraft gesetzt. Wenn der Schalter mittels Vorh&ingeschloss gesichert ist, muss der Verbleib
des Schliissels erkenntlich sein, beispielsweise an der BMZ. Sonst besteht nur die Méglichkeit der ge-

waltsamen Offnung.

6. Zutritt zum Gefahrstofflager (Container) war nicht geklart. Der Zutritt (iber das zentrale Schlie@-
system solite gewdhrleistet sein. Ansonsten miussen wir im Einsatzfall die Tir gewaltsam dffnen. Weiter-
hin wurde festgestellt, dass die Kennzeichnung der Feuerwehrgefahrengruppe IIC nicht der DIN 4066
entspricht. Es ist das korrekte Schild anzubringen.

7. Die versiegelte Fliche fur die Abléschung von brennenden Abfallen ist im Feuerwehrplan zu
kennzeichnen.
8. Rettungswege

Flucht- und Rettungswege sind grundsatzlich von Brandlasten freizuhalten, um eine ausreichend lange
Benutzung im Not- und Gefahrenfall zu erméglichen (§§ 14, 33-36 SachsBO)

AuRerdem ist entsprechend des zu erwartenden Personenaufkommens eine ausreichende Breite einzu-
halten.

Die Brandlasten und die die Durchgangsbreite einschrankenden Einlagerungen in den Flucht- und Ret-
tungswegen (z.B. Haus 1, EG Papiertonnen u.s.w) sind zu entfernen und diese Bereiche dauerhatt frei

zu halten,



Allgemeiner Hinwels

Die Brandverhatungsschau erfolgte stichprobenartig und schwerpunktorientiert. Sie kann eine sachver-
stindige Beurteilung im Rahmen der Fortschreibung eines Brandschutzkonzeptes nicht ersetzen.

Wihrend der Brandverhitungsschau wurde auf die aufgefiihrten Mangel hingewiesen und L8sungsvari-
anten erdrtert. Antrags- und Genehmigungsunteriagen haben nicht vorgelegen.

Inrerseits ware zu beachten, dass der Betreiber einer baulichen Anlage fir die Sicherheit der Gaste und
Mitarbeiter im Hause die Verantwortung tragt. Falls (aufgrund der Niederschrift) bekannte Mdngel im
Brandschutz nicht abgestellt werden, kénnte, in sinem maéglichen Schadensfall, der Vorwurf des vorsatz-

lichen Handelns im Raum stehen.
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Liegenschaft: ImCal GmbH

Ifd. Nr.

1.

Magazinstr. 15a
01099 Dresden

Mangelbefund

F-Plan

Feuerwehrpldne missen stets auf dem aktuellen Stand gehalten werden. Der Betreiber der bauli-
chen Anlage hat den Feuerwehrplan mindestens alle 2 Jahre von einer sachkundigen Person prii-
fen zu lassen (DIN 14085: 2007-05). Der vorhandene Feuerwehrplan ist zu Gberarbeiten und mit
dem Brand- und Katastrophenschutzamt der Landeshauptstadt Dresden (Tel. 0351/ 8155-271,
email; Feuerwehr-Einsatzplanung@dresden.de ) abzustimmen. Dabei sind die Arbeitshinweise des
Brand- und Katastrophenschutzamtes Dresden zu beachten, die sich auf der Intemetseite

www.dresden.de befinden:
htlp./iwww dresden.de/medialpdi/feuerwehr/AH-FP_DIN 14095 01-2014.pdf

Nach erfolgter Uberarbeitung ist der neue Feuerwehrplan am Zugangspunkt der Feuerwehr zu hin-
terlegen, der alte Feuerwehrplan zu entfernen.

Feuerldscher

Um die ordnungsgemaRe Funktion eines Feuerléschers und die Sicherheit des Benutzers zu
gewahrleisten sind Feuerldscher entsprechend ASR A 2.2 Pkt. 6.3.2 alle 2 Jahre zu Uberprifen.

Die Priif- und Wartungsfristen wurden bei einigen wenigen der stichprobenartig in Augenschein
genommenen Feuerléscher nicht eingehalten.

Die Prifung dieser Feuerléscher durch einen Sachkundigen ist umgehend nachzuholen.

Brandschutzordnung

Die konkrete Form des Aushangs, Brandschutzordnung Teil A nach DIN 14 0396 - 1, sollte in der
aktuellen Brandschutzordnung mit abgedruckt werden und auch an den Flucht- und im &ffentlich

2ugénglichen Bereich ausgehangen werden.

Hausnummer

Auf Grund der nicht korrekten (hier: 15 an Stelle von 15a) bzw. schlecht einzusehender
Hausnummern kénnen mdglicherweise unndtige Verzégerungen beim Auffinden der Einrichtung —
z.B. und besonders fir Hilfs- und Rettungsdienste — entstehen.

Entsprechend der Polizeiverordnung der Landeshauptstadt Dresden (PolVO), § 14, muss die
Hausnummer von der Straflle aus gut lesbar sein.

Da das Objekt, mit seiner Grundstickszufahrt von der Magazinstr. schiecht zu sehen ist, empfehlen
wir, einen Hinweis in Hohe der Abzweigung anzubringen.

Sonderléschmitte

Die zu Léschzwecken vorgahalitenen 40 m* Sand missen auch Uber einen langeren Zeitraum

trocken gelagert werdan.
Der Lagerplatz ist im zu Gberarbeitenden F-Plan zu vermerken und vor Ort zu kennzeichnen.

Hinweis

GemaR BGV A 3 § 5 sind Sie als Unternehmer zur regelmaRig wiederkehrenden Uberprifung der
ortsverdnderlichen elektrischen Betriebsmittel (spatestens alle 2 Jahre) und auch der ortsfesten

elektrischen Anlage (spatestens alle 4 Jahre) verpflichtet.
Hinweise hierlber finden Sie in der Information der Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung

({DGUV) BGI 600 / GUV-I 8524,



-3.
Die Brandverh(itungsschau erfolgte stichprobenartig und schwerpunktorientiert. Sie kann eine
sachverstdndige Beurteilung im Rahmen der Fortschraibung eines Brandschutzkonzeptes nicht ersetzen.

Wéhrend der BrandverhUtungsschau wurde auf die aufgefUhrten Mangel hingewiesen und
Losungsvarianten erdrtert. Antrags- und Genehmigungsunterlagen haben nicht vorgelegen.

Ihrerseits wére zu beachten, dass der Betreiber siner baulichen Anlage fur die Sicherheit der Gaste und
Mitarbeiter im Hause die Verantwortung tragt. Falls (aufgrund der Niederschrift) bekannte Mangel im
Brandschutz nicht abgestellt werden, kdnnte, in sinem méglichen Schadensfall, der Vorwurf des
vorsétzlichen Handelns im Raum stehen.
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Liegenschaft: Becker Umweltdienste GmbH NL Dresden
Werfistr. §
01139 Dresden

Ifd. Nr. Médngelbefund

1. Feuerwehrplan

Feuerwehrpldne miissen stets auf dem aktuellen Stand gehalten werden. Der Betreiber der baulichen
Anlage hat den Feuerwehrplan mindestens alle 2 Jahre von einer sachkundigen Person prifen zu lassen
(DIN 14085: 2007-05). Der vorhandene Feuerwehrplan ist zu Uberarbeiten und mit dem Brand- und Ka-
tastrophenschutzamt der Landeshauptstadt Dresden (Tel. 0351/ 8155-271/-270, email. Feuerwehr-
Einsatzplanung@dresden.de ) abzustimmen, Dabei sind die Arbeitshinweise des Brand- und Katastro-
phenschutzamtes Dresden zu beachten, die sich auf der Internetseite www.dresden.de befinden:

hitp:/www.dresden de/de/02/070/02/08/c_03.php

Nach erfoigter Uberarbeitung ist der neue Feuerwehrplan am Zugangspunkt der Feuerwehr zu hinterle-
gen, der alte Feuerwehrplan zu entfernen.

Eine zweite Ausfertigung des Feuerwehrplanes ist im Zugangsbereich der Anlage/des Gebdudes vor
unbefugten Zugriffen sowie Witterungseinfltissen geschutzt und so zu hinterlegen, dass der Einsatzleiter
der zuerst eintreffenden Feuerwehreinheit den Plan jederzeit schnell und ohne Einschrankung auffinden

bzw. verwenden kann.

2. Feuerléscher

Um die ordnungsgemafie Funktion eines Feuerléschers und die Sicherheit des Benutzers zu gewahrleis-
ten sind Feuerléscher entsprechend ASR A 2.2 Pkt. 6.3.2 alle 2 Jahre zu Uberprifen,

Die Pruf- und Wartungsfristen wurden bei einigen wenigen der stichprobenartig in Augenschein genom-
menen Feuerldscher nicht eingehaiten,

Die Prufung dieser Feuerldscher durch einen Sachkundigen ist umgehend nachzuholen.

3. Brandmeldeanlage

Die Brandmeldezentrale ist brandlastfrei zu halten. Die brennbaren Matertalien sind dauerhaft zu entfer-
nen (vgl. DIN 14675 - 6.2.6. Anforderungen zur Aufstellung BMZ).

4. Der manuelle Handfeuermalder in der Abfallhalle, Notausgang, gegeniber Tankcontainer ist, zur Ver-
meidung von Fehlalarmierungen, mit einer neuen Glasscheibe zu versehen.

S. Brandschutzordnung

Eine Kopie der aktuellen Brandschutzordnung ist uns zur Abstimmung vorzulegen (gern auch elektro-
nisch),

Die Brandschutzordnung Teil A, B und C solite konsequent nach den Maflgaben der DIN 14 096 (2014-
05) Uberarbeitet werden.

Die konkrete Form des Aushangs (Brandschutzordnung Teil A nach DIN 14 096) sollte mit abgedruckt
werden und auch an den Flucht- und Rettungswegpldnen im tffentlich zuganglichen Bereich ausgehan-

gen werden.

Die konkrete Form der Brandschutzordnung Teil B nach DIN 14 096 solite als Merkblatt gestaltet und
den Mitarbeitern ausgehandigt werden, Die einzelnen Abschnitte sind nach MaBgaben der DIN 14 096
Punkt 7.2.2 zu bezeichnen und einzuteilen,

In der Brandschutzordnung Teil C nach DIN 14 096 sind die Personen mit besonderen Brandschutzauf-
gaben konkret zu benennen und die Aufgaben zuzuweisen. Es sollen auch die MaBnahmen, welche zur
Rettung von Menschen mit Behinderung, insbesondere Rollstuhibenutzem erforderlich sind, festgelegt



.4 -
werden.

Fir eine laufende Aktualisierung, spitestens nach Ablauf von 2 Jahren, ist Ihrerseits zu sorgen
Die Brandschutzordnung ist von der Geschaftsleitung mit Datum und Unterschrift in Kraft zu setzen.

. Allgemeine Hinweise

Die Brandverhitungsschau erfolgte stichprobenartig und schwerpunktorientiert. Sie kann eine sachver-
standige Beurteilung im Rahmen der Fortschreibung eines Brandschutzkonzeptes nicht ersetzen.

Wihrend der Brandverhitungsschau wurde auf die aufgefiihrten Mangel hingewiesen und Lésungsvari-
anten erdrtert. Antrags- und Genehmigungsunterlagen haben nicht vorgelegen.

Ihrerseits ware zu beachten, dass der Betraiber einer baulichen Anlage fur die Sicherheit der Géste und
Mitarbeiter im Hause die Verantwortung tragt. Falls (aufgrund der Niederschrift) bekannte Mangel im
Brandschutz nicht abgestellt werden, kénnte, in einem mdglichen Schadensfall, der Vorwurf des vorsatz-

lichen Handelns im Raum stehen.
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Flucht- und Rettungswege sind grundsétzlich von Brandlasten freizuhalten, um eine ausreichend lange
Benutzung im Not- und Gefahrenfall zu ermdglichen (§§ 14, 33-36 SéichsBO)

Rettungswege

AuRerdem ist entsprechend des zu erwartenden Personenaufkommens eine ausreichende Breite ein-
zuhalten.

Die Brandlasten und die die Durchgangsbreite einschrinkenden Einlagerungen in den Flucht- und Ret-
tungswegen (hier 2. B.: Drucker im Birogebiude EG, Brandlasten im hinteren Treppenhaus) sind zu

entfernen und diese Bereiche dauerhaft frei zu halten.

Tlren mit Brandschutzanforderungen

Brandschutztiiren missen immer vollstindig selbstschlieRend ausgefiihrt sein. (hier: Brandschutatiren
in der Brandwand vom vorderen zum hinteren Blirogebaudekomplex)

KFZ Schlisseldepot

Es wird von Seiten des BKSA empfohlen einen zentralen Schiiisselkasten fiir die abgesteliten Fahrzeuge
auf dem Gelénde zu errichten,

Begriindung:

Bei Brinden kann es erforderlich und im Sinne der Reduzierung von Brandschiden an Immobilien und
Fahrzeugen notwendig erscheinen, dass Fahrzeuge aus dem Gefihrdungsbereich entfernt werden
k8nnen. Bei Vorhandensein eines fiir die Feuerwehr zuginglichen und im Feuerwehrplan gekenn-
zeichneten Schlisselkasten, kénnen bei Bedarf Fahrzeuge aus taktischen und Schutzgriinden durch die
Mitarbeiter des BKSA bewegt werden. Ein Rechtsanspruch ergibt sich jedoch dadurch nicht.

Allgemeiner Hinweis

Die Brandverh(itungsschau erfolgte stichprobenartig und schwerpunktorientiert. Sie kann eine sach-
verstandige Beurteilung im Rahmen der Fortschreibung eines Brandschutzkonzeptes nicht ersetzen.

Wihrend der Brandverhiitungsschau wurde auf die aufgefiihrten Mangel hingewiesen und Lésungsva-
rianten erdrtert. Antrags- und Genehmigungsunterlagen haben nicht vorgelegen.

Ihrerseits ware zu beachten, dass der Betreiber einer baulichen Anlage fir die Sicherheit der Giste
und Mitarbeiter im Hause die Verantwortung trigt. Falls (aufgrund der Niederschrift) bekannte M&n-
gelim Brandschutz nicht abgestelit werden, kénnte, in einem méglichen Schadensfall, der Vorwurf des

vorsatzlichen Handelns im Raum stehen.,
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10,  Prifbemerkungen
Allgemeine Feststallungen;

10.1. Dis zu priiffende 1, Tektur zum Brandschutznachweis geméR Pkt. 7.1 bginhaltet die
Errlchtung einer Lagetungs- und Aufbersitungseinrichtung fir metallische Abfalle in
giner best‘eheﬂden Industrichalle ginschtieBlich Sozialgebiude in Mittweida. Auf
Grund der Komplettuberarbeltung des Brandschutzkonzeptes wird der Prifbericht
nochmals vollumfanglich abgefasst.

10.2. Die Halie und der Birotrakt ordrien sich in die Gebdudeklasse 3 gem. § 2 Abs, 3

~58chsBO ein. Die Tatbestédnde des Sonderbaues werden angesichts der vorhanden-

en Grundfldche von » 1.600m? gem. § 2 Abs, 4 SachsBO erfliit. An Sonderbauten

- kénnen nach § 51 S&chsBO besondaere Anforderungen gestellt und/oder Erleichte-
rungen gagtattet werden.

10.3. Auf Grund der Nut;ung iélt der Industriebau in den Anwendungsbereich der
Industriebaurichtlinie (IndBauRL}) 2000 und ist nach dieser mafgeblich zu bewerten,

10.4. GemdanR Lageplan bzw. Auszug aus der Liagenschaftskarte Pkt. 8 sind ausreichende
Abstande der GebaudeauBenwande, zu Grundstlicksgrenzen = 2,50m, vorhanden.

10,5, Die Brandschutzbehdrde wurde gemas § 30 DVO SachsBO beteiligt,

10.6. GemaR Brandschutznachweis werden die rélevanten Mengen wassergeféhrdender
-Stoffe unterschritten, so dass die Ldschwasserriickhalte-Richtlinie (LGRORAL) 2000
nicht zum Tragen kommt.

10.7. Gemdafs Anschraiben des Bauherrenveartrster RA Prfi‘f. Dr. Miiller & Kolléegen vom
18.10.2014 erfolgt Eeine‘tagér’ung vén Sekundarstoffen. aus Kunststaff in einar
Menge_ > 200m? pro_Brandabschnitt, so dass die LRichtlinie zur Lagerung tir
Sekundarstoffe aus Ku‘nststof'f" (KLARY Stand 1996 nicht zum Tragen kommt,

z '1' (/2 \;‘d"‘ ("«-'J».d 6'91#

10.8. Der . Loschwasserbedarf wird gemaB .Brandschutzkonzept auf Grundlage der
. Industnebaurichthnre mit 192 mﬂlh fGr einen Zeitraum von 2 h ermittelt. Die Menge
- wwd uber elnen Lchahwasserteuch und drei. Wasserbehéitar mit je 300m3 und eine

umlaufende Hydrantenlenung mlt Nennweite von 100 mm ‘bereitgestellt. Insofern
bestehen hsnsmhtllch der Lbschwasserversorgung keine Bedenken,

. . . [P AR
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10.9. Die Halle BE 9 verfligt Gber ginen zweigescho.ssigen Einbau. Unter Berdcksichtigung
der geringen Grundflache (ca. 4%) und der Nichtnutzung des Obergeschosses
kdnnen die materiellen Anforderungen, analog erdgeschassiger Industriebauten, in
Anspruch genommen werden.

10.10. Die Rauchableitung wird fiir den gesamten Brandabschnitt mit einer Mindestilache
von 1,5m2 je 400 me Grundflache eingeplant. Es handelt sich hierbei um eine
Mindestforderung zur Sicherstellung wirksamer :L&scharbeiten. Unter Beriick-
sichtigung der gesicherten Rettungswege bestehen hinsichitiich der Abweichung Pkt
5.6 IndBauRL keine brandschutztechnischen Badenken. :

10.11. R&ume die nicht Uber zwei Ausgange vertiigen sind ays bauordnungsrachtlicher Sicht
unbedenklich, sofern eine ausreichende Sichtbezishung zum vorgelagerten Raum
b2w. automatische - Brandmeldung verhanden ist. Weitergehende Anforderungen
kénnen sich aus Granden des Arbeitsschutzes etc. ergeben.

10.12. Der vorliegende Brandschutznachweis gemaB Pkl 7.1 ist in sich schilssig und unter
Beachtung der F’rﬁfbémerkungen vall inhaltlich umzusetzen.

Abweichungen geman § 3 Abs. 3 SachsBO

10.13. Vorhandene Brandabschnittsflache BE 84 zuldssig 2.700 m2, vorhanden 2.871 ma
Aufgrund der nicht wesentiichen Uberschreitung bestehen hier keine Bedenken.,

10.14. Auf die Anordnung von Wandhydranten soll verzichtet werden. Der Ersatz durch
fahrbare Loschgerate ist hinsichtlich der Erstbrandbekampfung durch Personal
nachvollziehbar. Insofern bestehen keine Bedenken gegen die. Abweichung von Pkt
5.12.1 IndBauRL. Hierzu sind die Empfehlurngen der Brandschutzbehdrde zu

beachten.

10.15. Flhrung der Brandwénde entgegen den Vorgaben der Industriebaurichtlinie nicht
50 cm aber Dach, betrifft Brandwand in Achse 8. Aufgrund der flaichendeckanden
Brandmelde- und Alarmaniage in Verbindung mit der nicht brennbaren Dach-
konstruktion, hier Stahlbetondachtragerplatten, bestehen hier keine Bedenken.

I\B Badhme\PA 2012\12-8-008 Lauenhain FYRAL AG\4-311 P3.doc
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10.16. Der Abweichung Industriebaurichtinie Punkt 5.12.8° Entfall Aufschaltung

Brandmelde- und Alarmanlage auf die zustindige Feuerwshralarmiarungsstelle kann
nicht __ stattgegeben werden,  Siehe hierzu  auch  Stellungnahme  der
Brandschutzbehdrde vom 08.10.2014 Punkt g} und auch Vorgaben DIN 14675 Punkt

6.2.5.1. Die Brandmelde- und Alarmaniage Ist aut die zustandige Leltstelle der

Feuerwehr aufzuschalten,

Hier muss man beachten, dass die Aussagen der DIN 18230-1 Punkt 10.3 eine
andere Relevanz haben. Disse definierten den Zusatzbsiwert. o

Durch die stédndige Personalbesetzung mit sofortiger Brandentdeckung kann hier der
Faktor o zur Beéstimmung der erfordarlichen Feverwiderstandsdauer von 1,0 auf 0.9
gemittelt werden. Im Gegensatz lisst die Anwendung der Industrisbaurichtlinie
Abschnitt 7 Faktor 2 bei einer Brandmelde- und Alarmaniage Kategorie K2 die
Erndhung deér zulassigen Brandabschnittsfidchen Faktor F2 ven 1,0 auf 1,5 zu. Hier
vermischen sich verschiederie Sicherhaitsniveaus, das eing bétrifit den erforderlichen
Feuarvwderstandsdauer den man hier um 10% abmirdern kann und das andere die
Erhohung der 2ulgssigen Brandabschmttsflache urm 50%, so das dies ingenieurmiBig
hier nicht gleichzusetzen ist auch unter Beachtung der Versagenswahrscheinlichkeit.
Aut Grund des subjektiven Fehiverhaltens ven Menschen und auch unter Beachtung
der Zeitverzdgerung ist Im Bereich des Sicherheitsniveaus Erhdhung der

" Brandabschnittsfiiche um 50% eine derartige Abweichung im bauordnungs-

rechtlichem  Sinne bel dieser konkraten Nutzung nicht vertretbar (siehe Auszug

v

Kommentar zur Industriebaurichtlinie in der Anlage)

Abweichunden gemaRi § 67 Abs. 1 SichsB0

10.17. Das ‘Soziaigebaude besitzt ‘eine-Lange von ca. 120 m. Unter Ber(cksichtigung der

10.14;

Bestandssituation, .der geringen Héhe sowie der brandschutztechnischen Unter-
teilung mit Trennwand F90A, Toren T30-RS bestehen auch bezugnehmeand auf
Tabelle1 IndBauRL keine-brandschutztechnischen Bedenken hinsichtiich Abwelchung
von § 30 Abs. 2 S3chsBO.

Hierbel wird auch in. groBer Teilen die Nichtnutzung / brandlastfreier Lehrstand
berdcksichtigh.

Anbindung Verbinder “an Produktionshalle nur mit T30 Tiren anstelle TS0 Toren Im
Beréich von Brandwanden Abweiching SdchsBO §30. Unter Beachtung des brand-
lastfreien angrenzenden Verbindars bastehen hier keine Bedenken.

INB B&hme\PA 2012\12-B-005 Lauenhain PYRAL AG\ 4-311 P3.doc ]
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-keing- -

Hinweise:

10.19. Bitte beachten, dass {ir das Bauvorhaben die S4chsTechPriifVO angecrdnet ist.

! 10.20. Der fiir den Betriebsstandadrt zu bestellends Brandschutzbeauftragte ist gemas der
i i vom VDS herausgegsbenen Grundlagen auszubilden und dem Sachgebiet Brand-
| und Katastrophenschutz der Stadt Mittweida, einschlieBlich seiner Erreichbarkeit,
namentlich bekanntzugeben, '

~arledigt-  sieha Stellungnahme Brandschutzbehérde 08.10.2014

10.21. Die Standorte FSD, FSE, BL, FBF, FAT und LK sind in der Planungsphase BMA und,
der Feuerwehrplan sowle die Brandschutzardnung vor Inbetriebnahme der Anlagen
mit dem Sachgebiet Brand- und Katastrophenschutz der Stadt Mittweida aktenkundig

abzustimmen.
-grledigt-  siehe Stellungnahme Brandschutzbehdroe 08.10.2014

; 10.22. Zusétzlich von den Vorgaben der Kunststofflagerrichtlinie  (Lagermenge
. Sekundérstoffe Kunststoft je Brandabschnitt < 200 m?) sind die Brandiast-
' beschrankungen gemas gepriften Brandschutzkonzept fiir gen Brandabschaitt 3a,
8b, 5, 6, b, 8¢ und 9 zu beachten. Die maximale Brandlast fir diese Bereiche
betragt 97 kWh/m2,

10.23. Bitte beachten, dass auch im Brandabschnitt BE 8a in Summe 5% Warmeabziige im
Dach nachzuriisten sind. Drahtglas gilt nicht als Wérmealbzug. Ansonsten sind die
entsprechenden nachzuriistenden Warmeabzugsfiachen geman Brandschutzkonzept
(siehe hier auch spezietl Brandschutzplan EG / Brandi, Maﬁsté_b. 1:750) L!,r.nzﬁ'se.tzen.

: 10.24. Bitte weiterhin beachten, dass im Verwaltungsgebaude auch die nicht genutzten
Untergeschosse als auch Obergeschosse gemal Brandschutzkonzept Seite 48 vom

Treppenraum abzutrennen sind.

. 10.25. Das Weiteren beachten, Brandmelde- und Alarmanlage flachendeckende Ausbildung
' l auch ungenutzte Bereiche im Blro- und Verwaltungsgebaude - Brandschutzkonzept

Seite 80.
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10.26. Die Brandwand Achse 3 und 8 muss mindestens feuerhestandig, d.h. F0 ausgesteift
sein,

10.27. Die Hauptgange soflten am Boden aine Markierung, dia Ausgénge sollten auBen eine
Kannzsichnung erhalten. Hierdurch wird sinem Verstellen der Rettungawege effektiv !

vorgebeugt. i

10.28. Die Zuluftéffnungen missen sich ahng Zuhilfenahme weiterer Hilfsmittel leicht &ffnen
lassen (Kettenzlge).

]

i

]

|
10.29, Im Rahinen dieses Prifoérichites wird ausschiieBlich auf die brandschutztechnischan * I
Belange des Bauordnurgsrechtes abgestellt, Es erfolgt keine Priifung des Baunsben- P
rechtes, des aufgedringten Fachrechtes, der Verkehrssicherheit, des Arbeits- | [
schutzes, MaBnahmen zur Erzielung eines Sachschutzes bzw. versicherungs- : :
technische Belange. . 8

i e . » - . B o . | :

10.30. Der Priifingénieur ist durch den Bauleiter fiber den Batitenstand zu informisren und : [

schriftich  zur BauUberwachung einzuladen. Die Dokumentation bauordnungs- '
-rechtiicher Nachweise ist vorzulegen und nach Fertigstellung zu Obergeben.

18 B8hme\PA 2012i12-8:005: Laenhaid PYRAL AGH 4-311P3.doo 7
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10. Prafbemerkungen

10.1. Der Nachtrag zum ‘Brandschutznachwais gemaB Pkt. 7.1 wurde geprift. Die bisher
erteilten Prifbetichte behalten ihre volie Giiltigkeit,

Faststellungan:

10.2.  Neu - Entfall Aufschaltung Brandmeldé'- und Alarmaniage.
Hierbei ist allerdings noch die geforderte standige Anwesenheit von zwei Personen
(2 Mltarbelter vor. Ont rund um die Uhr 365 Tage im Jahr) seitens des Bauherren /
Betrelbers noch rechtsverbmdllch gegeniber den Genehmigungsbehdrden zu
arkldren / bestitigen.

10.3. Bezlglich der Laschwasserversorgung Ringleitung” bitte beachten, dass hier
ebenfalls die aktuelle SéchsTechPrusO Fassung 2014 f0r diesen Beraich gilt. Dies
bemfft Feuerfoschleltung Des Weiteren bedarf es, wie bereits erwihnt, der Priifsach-
verstandlganabnahme Brandmelde- und Alarmanlage und SncherhsttsbeleuchtUng
Geémanl den ailgemeln anerkannren Regeln der Technik ist die Blitzschutzanlage
durch Sachkundlge abnehmen zu lassen

10:4.- Beziglich' Bara- und Vemaltungsanbau Kellergeschoss ond 1.0bergeschoss
© (Planverlage  fehit - im - Brandschutzkonzept) tel. Rlcksprache mit dem
‘EntwurfSVerfasser des Brandsahutzkonzepfes Herrri Oehme dle Treppenraume sind

hier i allen: Geschossen mmdestens mit T30 /RS- Turen vom Gebaude abzutrennen
analog dem Erdgeschoss

Auflagen —ney: = .
Ubernahme Forderungean ads Stellingnahme Brandsehutzbehérde vom 09,04.2015,

10.5. Im Empfangsgebaude der Objektzufahrt ist eine Para! lelanzéige fir die Brandmelde-

und Alarmanlage 2U errichteén. Hisrbei sind dle Laufkarten fir dia Melderlinien zu
hinterlegen. - ‘

A TUG Dig" Schlle@ung fur das Emfahrtstor muss ebehfalls am Empfangsgebaude schlieRen,

f_-Soﬂte Hies nrchr mdg[lch sem 50 igt aln Schlusseldepot mit einem Umstellschloss
‘ 'Schueﬁung MlttWeida am Empfangsgebéude zu rmontieren und dort der Schidssel for
das Er?rp!angsgebéude U hinterlegen

- MIBBohme\PA 2012\12-8-005 Lauentiain PYRAL AGH 510 P4, doc 3
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10.7. Die Alarmorganisation und die erforderlichen Handiungen des Personals bei
Ausigsen der Brandmelde- ‘und Alarmanlage sind durch den Betreiber in der
Brandschutzordnung eindsutig zu regelin. Dies ist im Vorfeld mit. der értichen
Brandschutzbehérde abzustimmen. '

10.8. Die értliche Brandschutzbehdrde ist vor Abnatime in das System der inbetriebnahme
der Feuerldschleitung einzuweisen.

10.9. Zur Sehlussabnahme sind akiuelle Fauerwehrplane zu (ibergeben — hier Einarbeitung
inshasondere der Loschwasserleltung, Erganzung zur Brandmelde- und Alarmanlage

und Zugangsregelungen fir das Objekt.

Abweighungen -keine- ;

i 10.70. Bezlglich des ,Entfalls Aufschaltung der Brandmelde- und Alarmanlage" wird hier
; I formal keine Abweilchung beschieden, da zu ‘sinem die Industriebaurichtiinie eine
derartige Varia’n,te vorsieht und zum 'andere:'n Abweichungen: von eu;ngefﬂhrten
technischen Baubestimmungen nicht Abwa'ichungsproze,dere gemal §67 SachsBO
unterliegen sondern gemiaB §3 Absatz & zulssig sind, wenn mit einer anderen
Lasung das gleiche MaB den aligemeinen Anforderungen des §3 Absatz 1SachsBO
erflillt werden. Durch die Kompensation ,fidchendeckende Hausalarmanlage® in
verbindung mit der stindigen Personalbesetzung und der organisatorischen
Regelung Uber die Brandschutzordnung, welche.noch mit der drtlichen Brandschutz-
behérde abzustimmen ist, ist diese Voraussetzung gemiB vargelegtem

Brandschutzkonzept erflilt und gewéhrieistet.

10.11. Bezlglich der Problématik Apweichung von Leitungsanlagenrichtlinie ,Funktionserhalt
. Sicherheitsbeléuchtung" kann dies abschlieRfend nicht im Bauordnungsrecht geklért
werden, da die Industriebaurichtiinie. keine Vorgaben fir die Sicherheitsbeleuchtung
enthalt. Hier bedarf es einer Kliruna . ipnerhalb .der Gefdhrdungsanalvse des
Gewerberechts. Diese. sollte dem Priitsachverstandigen zur Abnahme als Grundlage

pereitgestellt werden.

118 Bahme\PA 2012\12-8-005 Lauenhain PYRAL AGY15-105 P4.dog
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Pratbemerkungen

Feststellungen:

g.1

9.2

9.3

Gegenstand der Baulberwachung war dis Lager- und Autbereitungsanlage BE 3a,
BE 3b, BE 3c, BE 6, BE 7, BE 8a, BE &b, BE 8¢, BE 9. Das Verwaltungs- und

Sozialgebiude war nicht Gegenstand der Baulibérwachung.

Als Grundiage fir die Bauliberwachung und die Bauausfihrung gelten nach derzeiti-
gem Genehmigungsstand ausschlieRlich der Brandschutznachweis [BBS vom
01.11.2014 in Verbindung mit dem Anschraiben IBBS vom 14.02.2012 in Verbindung

mit dem Prifbericht B-2012-043,
Bezlglich des Lageplanes kommt zusitzlich das Anschreiben IBBS vom 04.09.2012
in Vetbindung mit dem Prifbericht B-2012-225 hinzu, '

Aufg'r'und des der'ze‘itigen Bautenstandes erhebt die Aufstellung der Mange! und
Restleistungen keinen Anspruch auf Vallstandigkeit.

Méngel und Restleistungen:

9.4

8.5

9.6

9.7

L\B BaHme\PA 2012\12-B.005 Lausnhain PYRAL AGVI 4198 BU1.doc

Léschwasserversargung:

- Ldschwasserteich muss noch befllt werden

- Zufahrt zu den Léschwasserbehaltern muss noch errichtet werden

- Hydrantenleﬂung umlaufend um den Betrisb ist noch nicht wieder. m Betrieb
genoriimen ~ Samerungsbedarf

Brandabschnitt Achse 1 bis 3 — Brandmalde und Alarmanlage nach nicht elngebaut
Brandwand Achse 3/4 noch nicht ertilchtigt,

Brandabschnitt Achse 3 bis 8 — Brandmelde- und Alarmanlage noch nicht eingebaut.
Brandwand Achse B noch nicht ertiichtigt, Nachristung 5% Warmeabzug fehlt

Alle Brandabschnitte< Rauch- und Warmeabzugsanlagen im Dach mit 1,5 m#/400 mz,
bzw. 0,5% gespnnklerte Berexche sind noch nicht nachgeristet. ‘

P.0171038
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9.8  Brandabschnitt Achse 8 bls 24 - Sprlnkleranlage noch mcht emgebam
Entlichtigung F80 Wand Achse 20-8—1 9 fehit noch.” - a B IR

9.9 Brandschutztechmsche Abtrennung U den Verblndern noch nlcht umgesetzt
Anhindung T20 Turen. ‘

9.10 Brandschutztechnische Abtrennung zum zweigeschassigen Berench BE 9 noch nicht
voltzogen. Abtrennung Treppenréume T30-RS Tiren. '

9.11 Brandmelde- und Alarmanlage ist noch nicht aufgéscﬁalten. ‘

9.12 Feuerwehrplane sind im Entwurf mit Herrn FIIUSCh ablestlmmt milssen aber noch

x

Ubergeben werden
$.13 Sachkundigenabnahme Rauchabzug fehit.
§8.14 Sachkundigenabnahme Blitzschutz fehit — ist aber beauftragt.
9.15 Priffsachverstandigenabnahme Brandmelde- und Alarmaniage fehlt.
9.16 Priifsachverstandigenabnahme Sprinklerung fehlt.

9,17 Prifsachverstindigenabnahme Sicherheitsbeleuchtung fehlt — ist aber beauftragt.

8.18 Im gesamten Hallenberaich ist die Kennzeichnung der Retiungswege im Zusammen-
hang mit der Sicherheitsbeleuchtung noch vorzunehmen. Es sind Flucht- und
Rettungsplane an markanten Stellen aufzuhéngen. '

I\IB Bshme\PA 2012\12-8-006 Lauenhain PYRAL AG\14-198 BU1.doc
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Hinwaige:

8.19 Bezlgllch Enﬂchtigun'_g der Brandwande Achse 4
Wande Achse 20-S-t-
Dach beachtet wergs,

und § und Ertichtigung der F90
9 Muss zu einem die Flhrung bel Brandwénden 50 cm Gber
n. Des Weiteren ist dig Brandwand bzw. die F90 Qualitat auch
im Beralgh der.-Sheddachkonstruktion auszuflihren inkl, F9Q Aussteifung.

Bei den vorhandenen Betonplatten ist die Befestigung / Arretierung F90 2y priifen
und auszufihren.

Die Leitungsaniagen sind gem'érs Leitungsanlagenrichttinie zy schotten. Die
Durchfiihrungen von Altleitungen dia zurlickgebaut wurden sind F90 zu schlieBen.

Die geman Brandschutzkonz‘ept vargesehenen Tor- und Torelemente in der Qualitat

T90 sind einzubauen inkl, Sachkundigenabnahme Feststellaniagen.

.20 Bitte die Hinweise im Brandschutzkonze

pt bezfglich erforderlicher Bauteilprifung
hinsichtlich Feuerwiderstande beachtan.

{\IB B8hme\PA 2012\12-8-0085 Lavennhain PYRAL AG\14-198 B doc
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9. Prifbemerkungen

9.1 Gegenstand der Baulberwachung war der Hallenbergich, Fir das Birogebaude wird
autgrund der nur geringtiigigen Nutzung ein Uberarbeitetes Brandschutzkonzept
vorgélegt - Angabe Bauherr. '

9.2 Nachfolgende Anderungeh im Brandschutzkonzept sollen nach Angaben des
Bauherrn erfolgen, Digse massen vor Bauausflihrung und vor durchzufihrender
Schiussabnahme verliegen. Bitte auch die entsprechenden Priffristan des Prif-

ingenieurs beachten.

- Die FO0 Wand zwischen BE 6 und BE 3a und BE 3b sall enttallen, wobei aber der
et gesamte Brandabschnitt zu beachten und nachzuweisen ist.

- Einbau BE & soll ohne Nutzung erfolgen. Zugénge werden zugemauert,
Aufschaltuig Brandmelde- und Alarmanlage soll-entfallen, hler Verweis aut
Schl‘chtbetrieb rund um die Uhr"'- DIN 18230-1 Pkt. 10.3. Bitte aber beachten,
dasS formal die Industriebaurichtlinie als auch die DIN 14675 eine Aufschaltung

drrekl auf die Leitstelle der Feusrwehr fordert.

- Der nachzutiistende Warmgabzug von 5% im BE 8a soll dber Wanddffnungen
nachgewuesen warden.

- Ausbiidung Tiren im Bereich Verbinder zum Blirogebauda nur T30 Qualitat.
- Réuchabzﬂge,sc’yllen stéfndig often mit geometrischer Fliche dusgebildet werden.

- 'Entfan Fﬂhrung Brandwand 50 cm Dber Dach - siehe hier auch Forderung im
Prufberlcht 2012 043 Pkt 10 18

:,' :Bezugllch der oban aufgefuhnen Anderungen kann eine abschlieBende verbind-
liche Aussage erst, nach Vorlage Uberarbeltung Brandschutzkonzept und Prafung

ertolgen, derzelt Méangel Und Hestlerstungen

93 Loschwasserfsich ist gefil

1B BShme\PA 2012\12-8-005 Lauenhain PYRAL AG\ 4-248 BO.doc : 3
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9.4  Zufahrt Zisterne ist noch verkehrssicher herzustellen.

- Es st nachZuwelsen dass Abstlmmungen m|t der ortllchen Feuerwehr erfolgten
bezughch : ' :

= Kennzeichnung Hydranten — Frostireiheit?
= Entnahme Wasseér aus Zisterne unter Beachtung der Regularien, Schieber-
aftnung usw. Hier auch Frostireiheit beachten.

9.5 Fur die neu errichtete Ringleitung ist die entsprechende Sachkundigenabnahme
vorzulegen.

8.6  Brandwand Achse 3/4 - Tor in Achse UV fehit noch. Bei den restlichen Tiren und
Toren ist der SelbstschlieSmechanismus néch. herzustelten inki. Feststellanlagen. Die
seitlichen Fugen sind zu schlieBen und teilweise sind Stahltrager zy verkleiden. In der
Wand selbst sind Lentungsdurchfuhrungen Fo0 2u schlteﬁen
Hinweis: In der Brandwand Achse 3/4 wurde eme T30 Tar emgebaut => hier T90
erforderlich. C .

9.7 Brandwand Achse 8 wird derzeit aufgemauert. Bauuberwachung muss gegebenen-
falls durch den Prifingenieur fiir Stgggg_@ﬂgm;t_gg_qjgm

- Bei den Tiren sind ebenfalls die Faststellanlagen in Betrieb zu nehmen, die Stah-
trdger sind F90 zu verklsiden, Locher sind zu sefilieBen inkl. Fugen umlaufend um
die Tiren.

9.8 Brandmelde- und Alarmanlage 1 bis 8 ist eingebaut. Hier fehlen noch die
| Aufschaltung und die Abnahme durch den Prilfsachverstdndigen.

9.9  Sprinklerung Achse 8 bis 20 wird derzsit g gemaB genehm|gtem Brandschutzkonzept
eingebaut. Prufsachverstandlgenabnahme fehlt aber noch Embau Achse 20-24 fehlt
noch. Bitte den verdichteten Sprinklerschutz im Ubergang zwischen gesprinklerter
und nicht gesprinklerten Bereichen BE 6/ BE 5 beachten "Hier sind auch Teilberaiche
geman gepriftemn BrandschutzKonzept zu spnnklern'

9.10 Rauchabzige wurden nicht aingebaut, Diese werden durch sténdige Otfnungen im

Dach sichergestelit.

I\B BShme\PA 2012\12-B-006 Lauenhain PYRAL AG\1 4-246 BU2.dac 4
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9.11

012

8.13

9.14

9.15

9.16

9.17

9.18

9.19

9.20
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Sicherheitsbeleuchtung — hier fehlt nach Vorlage Prifsachverstandigenabnahme.

Blitzschutz - hier ist Sachkundigenabnahme vorzulegen.
Im Barelch der Varbinder sind nur T30 Tiiren anstart T90 Tdren eingebaut.

Feuerwehrpléine sind in der erforderlichen Anzahl und Qualitit z. B. laminiert an die
&rtliche Brandschutzbehérde zu ibergeben =<» Nachweis erforderiich.

Brandschutzordnung ist zu erstellen = hier Bastétigung.

Bezliglich der vorzulegendsn Unterlagen siehe separates Anschreiben des Prif-
ingenieurs fir Brandschutz vom 11,08,2014 (ngchmals in der Anlage).

Nachweis gewaltfreier Zugang zum Objekt durch die Feuerwehr.

Schriftiche Benennung -Brandschutzbeauftragter bei der &rtlichen Brandschutz-
behdrds,

Die Zugdnge zur Brandmeldezentralé und zur Sprinklerzentrale sind entsprechend zu
kennzeichnen. Dies betrifft auch die Kennzeichnung allet Technikraume.

Bitte beachten, dass gemaR genehmigtem Brandschutzkonzept alle Bereiche
alarmiert werden missen und in dem Berelch mit Sprinklerung zumindest Handtaster
def Brandmelde- und Alarmanlage anzuordnen sind. Nicht gesprinklerte Bereiche
missen in den Uberwachungsumrang der automatischen Melder der Brandmelde-
und Alarmanlage einbezogen werden. Siehe hierzu Festlegung Brandschutzkonzept
Seite 50. Details hierzu sind mit dem abnebmenden Prifsachverstindigen gemas
SachsTechProfVQ abzukldren,

P.02 51?38
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Prifbemerkungern

Feststellungen:

9.1

Vion der Abnahme ist dds Verwaltungsgebatde ausgeklammart.

— 9.3

9.4

9.5

9.6

9.7

o]
o0

9.9

9.10

9.1

I8 BohmetPA 2012\12-8-005 Laushftali PYRAL AG\14-368 BUS.dac

Slc:herheltsbelauchtung ~ hier nur Teilabnahme Prifsachverstandigenabnahme
vorgelegt Rier muss zudem auch Glgichklang der Hallenbezetchnung mit dem
genehmxgtem Brandschutzkonzept erfoigen.

Pritfsachverstaridigenabnahme Brandmelde- und Alarmanlage wurde nicht vorgelegt.

Aufschattung Brandrneldé- uhd Alarrhanlage fehlt noch. In dem Zusammenhang fehlt
auch noch Feuerwehrbedienfeld und Laufkarten.

Ringléitung urnlaufend muss nach frostsicher ausgebildet werden und es ist noch
gine stauonare Pumpe mit Stromversorgung, unabhangig von den Brandabschmtten

" der Halle imi Pumpenhaus zu installieren.

Felerwehrplane sind noch in der Endfassung zu Gbergeben.
Feuerwehrschilsseldapot fehlt. Derzeit nur Obergabe Schitssel fir Haupttor,

Flr T90 Tore und Tﬁreh,fehlen noch die :Oberalnstimrnungserklérungen und die Uber-
einstimmungserkldrung Feststellanlage.

Abnahme.. BhtzSchutz wurdé nur fur den; Verwaltung*sbau vorgelegt, Sachkundigen-

' abnahme fur Halle erforderﬂch
Achse 3/a_1"fg‘q'-j'rbr Feststéiighlage,de;qki.

~Eirandwand Achse 3/4 h:er noch zahlrelche Mangel vorhanden wie Leenohre, alte

Rohre Fehlstucken irh: Ma.uerwerk und ungeschottete Elektroleitungen, Dies betritft
auch Brandwand Actlize §,

P.020/038
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9. Prifbemerkungen

Ceststellungen:
81  Vonder Abnahme ist das Verwaltungsgebaude ausgeklammert.
Ménge! u istungen / fehlende Untert

9.2 Sicherheitsbele’uchtung ~ _hier nur Teilabnahme Priifsachversténdigenabnahme
vorgelegt Higr muss zudém auch Gileichklang der Hal|enbezerchnung mit dem
genehmigtem Brandschutzkonzept erfolgen.

— 9.3  Prifsachverstandigenabrahme Brandmelde- und Alarmanlage wurde nicht vorgelsgt.

9.4 Aufschaltung Brandrnelde- uhd Alarmanlage fehlt noch. In dem Zusamimenhang fehlt
auch noch Felsrwehrbedienfeld und Lautkarten.

9.5  Ringléitung umlaufend muss noch frostsicher ausgebildet werden und es ist noch
gine statnonare _Pumpe mit Stromversorgung, unabhangig von den Brandabschnitten
der Halle i Pumpentaus zu installieren.

9.6  Feuerwehrplidns sirid noch in der Endfassung zu tibergeben.

9.7 Feuerwehrschilsseldepot fehlt, Derzeit nur Obergabe Sehlissel fiir Haupttbr;

9.8  Fir T90 Tore und Taren fehien noch die :Ubersinstimmungserklarungen und die Uber-
einstimmungserklérung Feststellanlage.

99, Abnahrie Bhtzschutz wurde hut fur den. Varwaltungsbau vorgelegt. Sachkundigen-
~ " abnahma fiir Halie erforderlich.. '

9.10  Achse 3/at T90-Tor Feststelianlage defekt.
) 1. Brandwand Achsa 3/4 hner noch zahlrelche Mangel vorhanden wie Leerrohre, alte

Rohre Fehlstucken i Mauérwerk und ungeschattete Elektrolettungen Dies betrift
auch Brandwarid.Actise 8,

IAIB BhmeVPA 2012112:8.005 Lauehfain PYRAL AG\14-368 BU3.dac 3
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8.12

9.13

9.14

9.15

9.18

9.17

9.18

9.19

8.20

9.21

9.22
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Generell sing im QObjekt die Notausgange und Fuhrung der. Flettungswegabj-

freizurdumen, Dies betrifft” msbesondere Zugang Notausgang Achse 0/91 und L

Notausgang Achse 20/s in innersr Wand

BE 7 und BE 3¢ ~ hier fehlen die Rauchabzuge in: Fotm von sténdng geﬁtfneteni ok

Fenstern, entweder im Dach oder im oberen’Drittel der Aulienwand. .

Achse 3/ul — Notausgang kann hier nicht: llber Sctiiebétor getihrt werden, da
bauordriungsrechtlich nicht zuldssig. Entweder Embau TQO Tor daneben oder in
gegenibertisgender AuBenwand Achse § Tur ins Frene ’ '

T9Q Schilebetor Achze 3/4-q1 - hier ist der Einbau ngeh zu Komplettieren. Es diiden
auch keine Fugen mehr varhanden sain. : '

Achse 8/11 — hier fehit noch T30 Tur Notausgang zwnschen den benden Hallen-
bereichen. ‘

Achse 81 = T90 Tor muss noch komplett eingeb'aut werden,

Achse 8/9 vi - Notausgang kann hier nicht diber ‘Rolitor gefihirt werden. Hier
Tardsung ausbilden. S :

Generelle Kldrung — Zuluft fir Entrauchung im Bereich von Rolltoren erfordertich. Hier
muss eine manuelle Offenbarkeit durch due Feuerwehr im unmnttelbar Zugangs-
bereich bestehen (Kettenzug 0. &.).

BE3bh - hier fehien die Rauch- und Warmeabzige in Form von ausgehangenen
Oberlichtern. ‘ N

Achse 24/d Notausgang dber. Falttiiraniage. Tur ist wieder.gangbar zu machen oder
auszuhangen. - '

L&schwassenteich ~ dieser muss noch winterfest gernacht werden,-Entweder Einbau
Strohbiinde! oder Polystyroiplatte i Bereich der Wasserdberflache.
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9.8  Es gslten die entsprechenden Brandlastbeschrankungen — sighe hierzu auch Nach-
trag zum Brandschutznachweis 07.Mérz 2015 Plan Erdgeschoss Brandlast. Zusgtz-
lich ist zu beachten, da die Kunststofflager-Richtfinie nach Angaben des Bauherrn
nicht gilt, dass in keinem Brandabschnitl eina Lagerung von Sekundérstoffen aus
Kunststoff in einer Mengé van = 200 m3 erfoigen darf,

Hinweise:

8.9  Brandschutztiren und -tore sind durch den Betreiber stindig auf eine

Funktibnsféﬁigkeit zu prifen,

9.10 Bezlglich Prufung Verkehrssicherheit, insbesondere Treppensteigung, Stolperstelien,
Absturzstellen, Umwehrungen und andere Sachverhaite arfolgt dies nicht durch den
Prifingenieur fir Bfandschulz, Hier sind aber entsprechende Prifungen im Bau-

ordnungsracht als auch im Gewerbaracht zu empfshlen und durchzufuhren.
9.11 Im Bereich der AuBenhydranten ist noch Abdeckung der Ringe mit Riffelblech
varkahrssicher erforderlich,
Mangel una Restieistungen:
2.12  Aufstellraum Feuerstatte ist auszuschildern. Mangelabstellung sofort
8.13 Zugang Aulstellraum Feuerstitte ist zu berdumen., Méngelabstellung safort
9.14  Gasflascheri sind aus dem Bereich der Brandabschnitte zu beraumen, hier nur fiir

~— Reparaturarbeiten innerhalb des Tagesganges. Mdéngelabsteilung sofort

8.15  Anbringung ,FIBS" innerhalb Treppenraum Achse 14/16 EG - Eingangsbereich und
Blitzleuchte auBen. Méngelabstellung innerhalb von 8 Wochen (12.06.2015)

9.16  Ubergabe Endfassung Feuerwehrplane nach Umsetzung ,FiBS".
Méngelabstellung innerhalb von 8 Wochen (12.06.2015)

IAIB Bhme\PA 2012\12-B-005 Lauenhain PYRAL AG\ 5.118 BU4 EF dog 5
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7. Uberwachungsumfang und (berwachungsinhalt " .

» nachtréglich zur Baulberwactung vom '20;04.2015‘ vé}fg]éiéété Uhterlai_gen

8.  ZurEinsichtnahme vorgelegte Unterfagen

= Anschreiben Hr. Oehme per E-Mail 08.05.2015 —'Feuerwehrplan
= Anschreiben Prof. Dr. Miller per E-Mail 09.05.2015

9. Priitbemerkungan

9.1 Die Untertagen gemaB Pki. 8 wurden eingesehen. Hierbei wurden die Mangel und
Restleistungen aus Prifbericht 2015-140 Pkt. 11.1 abgemeldet. Diesbeziglich
bestehen hier keine Bedenken aug Sicht des Prifumfanges des Priifingenieurs fir
Brandschutz fir eine Nutzungsfreigabe gemaB 2. Nachtrag Brandschutznachweis
vom 08.05.2015 mit entsprechendar Brandiastbeschrankung von Achse 4 bis 24,

(B B&hme\PA 2012\12-B-005 Lauenhain PYRAL AG\15-141 BU5.doe 2
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10. Ergebnis

Aufgrund dér beigebrachten Médngelabstallingémeldurigen und Nachweise bestehen
aus Sicht des Prifingenieurs fir Brandschutz fir dessen Prifumfang keine Bedenken
gegen  eing Nutzungsaufnahme gemaB 2. Nachtrag Brandschutzkonzept vom
08.05.2015 (Achse 1-4 ohne Brandlastbeschrankung / Achse 4-24 mit
Brandlastbeschrankung -ohné Brandwand in Achse 8) bis zum 12.06.2015.

Nochmaliqer Hinwejs:

Da die Kunststofflagerrichtiinie nicht gitt, darf die Kunststofflagermenge  je
Brandabschnitt-rmax. 200 m? betragen,

Die Bauliberwachung ist nicht abgeschlossen!

Durchzuidhrende Abforderungen an den Prifingenieur:
(Diese sind grundsétzlich 10 Arbeitstage im Vioraus schriftlich anzuzeigen!)

Gruhdvoraussetzung for die Nutzung nach dem 12.06.2015:
- Elnbau FiBs* und Ubergabe Feuerwahrplire — hier Fachunternshmererklarung
und Dokumentation Ubetgabe Feuerwehrpline an Brandschutzbehdrde

Grundvoraussetzung fir die Nutzung Brandabschnitt 8a ohne Brandlastbeschrénkung

- abschlieBender Priifbericht sowohl Prifung als auch Bauiberwachung Priif-
ing'enieur fir Stahdéicherheit hinsichtlich Brandwand Achse 8 mit positivem
Ausgang. |

aufgestellt am 11.05.2015

t:1-fach + per E-Mail
t 1-fach

t per E-Mail

t per E-Mail

it per E-Mail
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